

## 淮滨县做大做强乡村全域旅游——

# 美丽乡村入画来 提升群众幸福感

朱丝语

近日,位于淮滨县期思镇的牛旦湾风景区异常热闹,孩子们在成人的看护下,或在游乐场里嬉戏游玩,或在水塘里划船畅游,人们争先打卡拍照,玩得不亦乐乎。

随着淮滨旅游文化特色村体系的不断完善,一批围绕这些特色村而组合推出的产品已经成为该县周边游的人气之选,周边跟团游、自驾游、自由行探访文化旅游特色村的游客不断增加,这些特色村融合了文化、旅游、美食、节庆等元素,在不断完善旅游设施配套、增加民宿、餐饮设施的基础上,对游客越来越具有吸引力,让更多游客选择乡村、体验乡村、爱上乡村。

牛旦湾风景区位于淮滨县

期思镇,毗邻省级淮南湿地自然保护区,游区内十里白露河古道环绕,是该镇通过培育“头雁”,接引“归雁”,积极引入外出创业成功人士赵静波前来投资兴建的,占地300多亩。据悉,该风景区设置了蒙古风情区、游玩区、园林生态观光区、农业生态观光区、时令农作物体验区等游玩区域,让游客可游玩一整天不重复。

“期思镇位于淮滨县东南15公里处,居于大别山北麓,淮水之阴。地势绵延起伏,域内沟、塘、湖泊星罗棋布,素有‘鱼米之乡’的称誉。当时想着回来建个观光风景区,发展旅游业,首先就想到了期思,这里生态环境优美,在这里你可以近距离感受到淮南湿地文化的魅力,让人们真正远离城市的喧嚣,放松心情。”赵静波介绍说。

“我也是听朋友介绍过来了,这里挺好的,孩子们来这里可以玩各种游乐设施,年轻人可以划划小舟、坐坐画舫,老年人可以散散步欣赏一下春日宜人的风光,来到这里转一圈,感觉心情格外的轻松自在。”正准备驾车归家的游客张军意犹未尽地说。

“这是我镇首批乡村振兴旅游项目,也是首批淮滨县网红打卡地。”该镇党委书记杨昌兴表示:“我们将依托期思历史古迹、蒋国古城遗址、楚相孙叔敖故里和淮南湿地名片,做大做强乡村全域旅游,促进文化、农业、旅游相融共进,擦亮独具特色的‘生态故城、湿地明珠’底色,为擘画期思产业融合进一步延展、乡村振兴高起步衔接的蓝图夯实坚实基础。”



3月4日,是虎年农历二月初二,民间俗称“龙抬头”。在这个重要的传统节日里,光山人喜欢扩馍馍、做面灯、舞龙等来庆贺,祈福新的一年风调雨顺、五谷丰登。图为光山县司马光小镇文化合作社民间艺人表演传统艺术“舞龙”。  
谢万柏 摄

## “没想到老家也可以这么漂亮”

### 固始县杨集乡持续开展环境整治获点赞

本报讯(刘毛毛)“现在街道跟我们上次返乡时候相比真的是天壤之别,变化这么大,没想到农村老家也可以这么漂亮。”日前,固始县杨集乡外出创业返乡人士李亚莲说道。

走在该乡街道上,映入眼帘的是干净整洁的道路,修葺整齐的行道树和绿草坪,货品琳琅满目而又摆放整齐的商铺,车辆停放有序,无乱搭乱建、无乱堆乱放,一片繁荣下透着令人心旷神怡的洁净。

据了解,该乡人居环境的改善,得益于该乡按照“早部署、早动员、早落实、早提升”的工作总基调,充分调研、广开言路,深入研判,以“消灭亟待解决问题、促进全域整体提升”为要求,打出“组合拳”,持续开展环境整治提

升集中攻坚活动。在美化亮化,提升品位方面,该乡党委书记詹徽自有一套心得,在重点路段交叉口打造3处口袋绿地,变以前杂物乱堆和破败不堪的“三不管”区域为环境亮点。对街区未建成区进行整治,拆除早厕、残垣断壁,平整土地进行绿化,美化建筑物。街区累计植树5200余株,新植草坪10000余平方米,新修栅栏近700米。选点设计照片墙点缀,把整治后的广告墙面充分利用起来,打造人居环境主题照片墙,既

宣传政策、鼓舞斗志,又营造氛围、提升格调。既要在全民参与贯穿到环境整治工作的全过程,更要写好创建工作成果巩固后半篇文章。该乡通过“一组一会”、签订门前五包承诺书、开展“三星级文明户”创建,评选工作先进集体和先进个人,发挥“五老”人员正面作用等举措,把群众的积极性充分调动起来。确保群众对环境治理政策入脑入心,人人养成良好的环保意识,实现对治理环境工作真正支持、主动参与、长效保持。



县区  
传真



## 学雷锋 树新风

### 平桥区五里镇中心校开展爱国卫生运动志愿服务活动

本报讯(朱菊 刘敏)为弘扬雷锋精神,汲取榜样力量,进一步推动“学雷锋活动月”的深入开展,3月2日下午,平桥区五里镇中心校组织青年志愿者在镇文明实践所开展了“学雷锋·树新风——爱国卫生运动志愿服务活动”。

志愿者在老师的带领下,身着志愿者红色马甲,积极在沿线道路和文明实践站所开展环境卫生治理,有的负责打扫卫生,有的负责整理图书,有的负责健康知识宣传、对不文明行为进行劝导。大家团结协作,分工明确,经过一番辛苦劳动后,周边的环境卫生干净整洁了很多。

活动结束后,志愿者纷纷表示:“参加这种志愿服务活动真有意义,以后我们一定把雷锋精神牢记心间,从身边的小事做起,爱护公物,不乱涂乱画,告别不文明行为,努力做新时代文明的好青年。”

通过此次“学雷锋活动月”活动的开展,该镇不仅传承和发扬了雷锋精神,还把学雷锋活动和学校德育工作有机地结合起来了,志愿者们以平凡和朴实的行动,赋予了雷锋精神以新的时代意义,为社会增添了正能量。

## 全天候值班监控

### 罗山县子路镇扎实开展秸秆禁烧工作

本报讯(胡峰)当前正值春耕备播的大忙时节,焚烧荒草、秸秆现象时有发生。近日,罗山县子路镇精准部署、全面覆盖,筑牢秸秆禁烧“防护墙”。

夯实工作责任。该镇建立班子成员、驻村干部包村,村干部包组,组干部包户的包保责任制,禁烧网格到田到人,镇、村同奖同罚;健全镇、村两级巡逻灭火队伍,配备铁锹、打火鞭、灭火器、手电筒等装备,深入田间地头开展巡逻宣传,发现火点及时予以扑灭;严格落实24小时值班制度,对“蓝天卫士”监控系统进行全天候监管,同时在重点区域设置防火点,进行24小时轮流值班,做到有火必查、有烟必禁。

加大宣传巡查力度。该镇政府组织4辆秸秆禁烧宣传车在23个村开展巡回宣传。同时,各村通过大喇叭和设置的流动宣传车将禁烧工作宣传到组入户;在全镇主要路口及通村主干道悬挂禁烧条幅300余条,入户发放禁烧宣传单7000余张,形成了村有广播、组有宣传车、路有条幅、户有传单的立体宣传格局,营造了“同防同治”,全民参与的浓厚禁烧氛围。

强化督导检查。该镇主要领导和镇纪委每天对全镇秸秆禁烧工作进行调度,对禁烧情况、人员到岗、宣传氛围等方面进行全面督查,不定时对各村秸秆禁烧工作开展情况进行暗访检查,发现问题立即通报处理。同时,制定奖惩措施,确保秸秆禁烧工作落实落细。